

# 江淮“牵手” 泽被一方

## ——引江济淮工程试通水通航一周年观察

2022年年底,引江济淮工程试通水通航,长江与淮河实现历史性“牵手”。

展开中国地图,长江和淮河在安徽境内平行流过。视角放宽,江淮运河贯穿,让其成为平行于京杭大运河的中国第二条南北水运大通道,在长三角地区形成“井”字形干线航道主骨架,引领内联安徽“向海而兴”。

2023年9月16日,伴随着嘹亮的汽笛声,一艘艘货船缓缓驶过引江济淮工程枞阳船闸,沿着菜子湖线航道,北上淮河。

菜子湖线航道通航,标志着江淮运河实现全线贯通。

安徽省引江济淮集团有限公司(简称“引江济淮集团”)负责人介绍,作为全国规划“四纵四横”高等级航道中的“纵二”组成部分,江淮运河上接沙颍河、中连合裕线、下延芜申运河,形成纵贯皖苏豫三省、全长1260余公里的江淮运河。

江淮运河打通了长三角与中原经济区之间的水运大动脉,是长江、淮河流域经济要素流通的关键通道。“江淮运河通航后,每年可节约腹地大宗货物运费60多亿元,每年可减少碳排放近180万吨,降低沿线工业企业物流成本5%至10%。预测到2030年、2040年,江淮运河总水运量将分别达到1.38亿吨、1.85亿吨。”

“长三角一体化发展中,业态分布会出现再平衡,江淮运河能够为产业集群创造新的空间载体,吸引大宗商品、

装备制造业等产业向沿线集聚,促进沿线经济社会发展。”安徽省交通运输厅综合规划处相关负责人说。

冬日的菜子湖,水光潋滟,飞鸟翔集。

这一横跨安徽省桐城、枞阳两地的湖区,承担着引江济淮工程的引江和通航任务,同时也是白头鹤、鸿雁、东方白鹤和白琵鹭等140多种珍稀越冬候鸟的栖息地。

眼下候鸟越冬怎么办?停航!为摸清和有效控制船舶对越冬候鸟的惊扰,从11月至次年3月的引江济淮工程航道菜子湖线禁航管理正在施行中。

“停航的确牺牲了一段时间的航运价值,但生态环境保护是系统调水工程中的重要组成部分。”引江济淮集团环保水保部副部长陈雪宝介绍,目前公司正在联合3家科研院所开展菜子湖候鸟越冬期适应性研究,用科学的研究手段了解、掌握、摸清工程建设运行对湖区生物及其生存环境的影响。

寒冬时节,清冽的长江水顺着淮河与西淝河一路北上,注入安徽省亳州市城南调蓄水库,后输送至千家万户。

亳州地处皖北平原,属于极度缺水城市,人均水资源不到全国的四分之一,城市生产生活用水几乎全都要依靠地下水,生态环境也因地下水超采受到严重影响。水资源的匮乏,制约了亳州发展。

眼下候鸟越冬怎么办?停航!为摸清和有效控制船舶对越冬候鸟的惊扰,从11月至次年3月的引江济淮工程航道菜子湖线禁航管理正在施行中。

“停航的确牺牲了一段时间的航运价值,但生态环境保护是系统调水工程中的重要组成部分。”引江济淮集团环保水保部副部长陈雪宝介绍,目前公司正在联合3家科研院所开展菜子湖候鸟越冬期适应性研究,用科学的研究手段了解、掌握、摸清工程建设运行对湖区生物及其生存环境的影响。

这是冬日江淮运河中常见的场景:波光粼粼的江淮运河河面上,满载货物的货轮鸣响汽笛向远方驶去;岸边宽敞的步道上,行人悠闲地观望着运河美景,兴致盎然。

引江济淮工程的通水,让长江水通过新建的各级枢纽和水道在江淮大地上奔流。

2020年6月底,引江济淮工程中率先建成的朱集泵站向亳州应急供水,截至目前已持续供水1.47亿立方米,占亳州城区用水量八成以上。

2022年10月,枞阳泵站向巢湖进行抗旱生态补水,累计达1.45亿立方米。目前,引江济淮工程已累计向河南供水近千万立方米;通过各级泵站提水、水闸引水2000多立方米……

安徽计划在2025年年底前,完成15个县(市、区)城乡供水地下水水源替换。

引江济淮集团相关负责人表示,有序替换皖北地区城乡供水水源,将有利于皖北地区发挥人口资源丰富的优势,合理扩大城市空间规模,为城市发展增添新活力。

这是冬日江淮运河中常见的场景:波光粼粼的江淮运河河面上,满载货物的货轮鸣响汽笛向远方驶去;岸边宽敞的步道上,行人悠闲地观望着运河美景,兴致盎然。

新华社记者 陈尚营 赵金正 李卉卉

XINHUASHIDIAN  
新华  
视点



各地迎来客流高峰

1月1日,在沈阳南站开往北京朝阳站的G980次列车上,中国铁路沈阳局集团有限公司沈阳客运段动车三队的乘务人员为乘客表演节目。当日,元旦假期即将结束,各地迎来返程客流高峰。

新华社记者 龙雷摄

## 用心、用情、用力

### ——各地推动开展根治欠薪冬季专项行动观察

年终岁末是欠薪问题易发高发期,在党中央、国务院部署下,各地正加速开展根治欠薪冬季专项行动。专项行动如何开展、效果如何?记者在北京、浙江、广东、四川等地调研采访了解到,当地相关部门围绕根治欠薪工作展开全面排查、分类施策、用心、用情、用力让农民工安“薪”过节,推动拖欠农民工工资问题得到根本治理。

#### 源头治理欠薪“顽疾”

如何让农民工薪资无忧?近年来,全国多地聚焦源头治理,系统治理、综合治理和数据治理,利用制度优势化解欠薪隐患。

钢筋工王盛云在四川成都高新区项目务工,现在每月工资都按时到账。“发工资有政府部门监管,不用担心拖欠,干得很放心。”王盛云说。

2021年,人力资源和社会保障部等七部门出台《工程建设领域农民工工资保证金规定》,推动建立全国统一规范的工资保证金制度。在此基础上,成都高新区探索建立智慧根治农民工欠薪监管系统,对发薪延迟等异常情况提示提醒,切实发挥预警功能。

这样的预警平台是大数据治理拖欠农民工工资问题的缩影。记者了解到,《保障农民工工资支付条例》施行三年来,全国多地实行农民工工资保证金制度,推行快速化解欠薪举措,并建立兜底保障制度。

一分部署、九分落实。在浙江义

乌,外贸企业多、初创企业多,针对有些中小微企业货款周期长、影响工资发放问题,义乌因地制宜,推出“工资保障险”制度,为解决欠薪提供新思路。

义乌市人社局党委书记、局长王国成说,政府为劳动者购买“工资保障险”,实现欠薪“先理赔、再追偿”,及时保障了劳动者“劳有所得”合法权益。自2023年8月底该政策实施以来,义乌已为207名劳动者赔付工资超220万元。

#### 重点领域广开维权渠道

当前,根治欠薪冬季专项行动正在全国开展。各地紧盯工程建设、加工制造、新就业形态等重点行业企业,排查欠薪风险隐患,狠抓线索核实,限时办结案件。

临近年底,在北京新国展二期建设工地上,北京市根治拖欠农民工工资工作协调小组进行现场接访。记者看到,几位农民工当场提出诉求,相关负责人记录了诉求,并表示会尽快核查。

#### 切实提高治理拖欠效果

记者在多地走访调研了解到,为根治拖欠农民工工资,当地严厉惩处恶意欠薪等违法犯规行为,同时,发挥行政和协商手段作用,提高治理拖欠效果。

北京福茂律师事务所主任时福茂

等介绍,近年来我国农民工欠薪治理力度不断加强,但目前还存在实名制管理不规范、劳动合同与口头约定“两本账”、工程结算纠纷、工程款拨付慢等情况。

不久前,在四川省眉山市,9名农民工投诉工程建设项目公司拖欠工资8.2万余元。眉山市人社局接到投诉后,当天就立案调查。

经查,公司在收到限期改正指令书后未支付工资,人社局将该公司列入拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单,并协调由总包单位进行清偿。

劳资纠纷时间长是困扰劳动者维权的一大难题。近日,为了拿回被拖欠5万元工资,在广州打工的林武中和16名工友第一次走进仲裁院,只调解两次就解决了他们的诉求。两次调解就完成17宗欠薪争议的“一揽子”处理,这是广州市白云区“裁审联动”工作机制启动后带来的“加速度”。

广州市白云区劳动人事争议仲裁院院长李拥华说,裁审联动最突出的特点就是一揽子解决欠薪争议,便民、高效,让仲裁员、法官多跑路,让劳动者少跑腿。

多地人社部门表示,将督促企业落实全过程结算制度,遇到有资金困难的提前筹措,必要时启动监管资金、农民工工资保证金或者农民工工资应急周转金,切实保障农民工基本生活,兜牢民生底线。

新华社记者 陈旭 李平 毛鑫 陈健

## 湖北恩施:

### 做活山水文章 打造流域振兴带

2023年全镇已接待游客逾50万人次,与2022年相比增长了3倍以上。全域旅游的发展,既提供了大量就业创业机会,又促进了农产品销售,清江两岸7个村、社区的2万多名村民从中受益。

冬至以来,天气回暖,来恩施县胡乡黄柏园村、石桥村等村庄,杨梅冬管忙。2023年12月27日上午,三胡乡石桥村2组,20多名村民在杨梅林中忙碌着。53岁的村民邓永兴左手提石硫合剂,右手拿扫帚在杨梅树根部挥动,不到一株杨梅树就完成刷白。“刷石硫合剂主要是防止杨梅树受到病虫害。”邓永兴解释。

三胡乡围绕蓝河布局发展农业产业,在两岸形成了杨梅、绿茶、藤茶、水稻良种繁育特色产业带,覆盖人口1.8万人。2016年,依托黄柏园村和石桥村两个中国少数民族特色村寨的古院落、古戏楼、古杨梅树等生态文化资源,三胡乡杨梅古寨建成国家4A级旅游景区。这一年春节,眼见村内游人如织,长期在外务工的邓永兴抓住商机,果断栽种了6亩走俏的东魁杨梅。

“东魁杨梅3年后零星采摘,5年后进入丰产期,现在每亩每年可以卖1万多元。”邓永兴说,地处杨梅古寨景区,每年杨梅采摘季,顾客成批找上门采摘,6亩杨梅足不出户就地卖完。

记者了解到,现在石桥村村民种植的杨梅、喂养的土鸡等农特产品都成了“抢手货”,14户村民在家开启了民宿农家乐,今年全村人均收入有望达到2.1万元。

三胡乡党委书记向学红告诉记者,目前蓝河两岸的7个重点村落共发展有杨梅8000亩、绿茶3000亩、藤茶1000亩、水稻良种繁育基地5000亩,年产值达1.2亿元,真正发挥了富民的作用。

新华社记者 谭元斌

## 产业促增收 乡村展新颜

### ——广西玉林乡村振兴走访见闻

眼下,正是木薯收获的季节。在广西玉林市兴业县卖酒镇卖酒村的木薯种植基地里,一株株木薯长势喜人,农户正在将收获的木薯进行捡拾、装袋,运输的车辆来来往往,一派繁忙景象。

“木薯产量高,种植要求不高,这几年价格比较稳定,销路不愁。”卖酒村种植户覃德江说,他2020年开始种植木薯,目前种植有20亩,今年预计产量4万斤,每年靠种木薯收入超10万元。

近年来,卖酒镇依托乡村振兴后盾单位广西农业科学院资源优势,大力推广种植鲜食木薯,不少像覃德江一样的村民找到了致富增收的好办法。卖酒镇党委书记陈方恒说,为推动木薯产业化发展,卖酒镇还引进广西康逸生态农业开发有限公司,实现食用木薯产业种植、加工、销售一条龙服务,走出一条具有本地特色的木薯产业发展道路。

做好土特产文章,发展特色产业是实现乡村振兴的一条重要途径。在陆川县,当地围绕国家地理标志产品陆川猪不断助推村民致富增收。切割、生产、烘干、包装……在位于陆川县珊罗镇大山村的玉林市浚淇食品有限公司,工人们正忙着生产和包装腊肠。“年关将至,腊肉、腊肠、扣肉的生产也迎来旺季。”公司负责人梁沪芳说。

“我们充分发挥玉林市场监督管理局帮扶后盾单位优势,在厂房设计、生产标准化流程设计、产品质量检测等方面进行帮扶。”大山村驻村第一书记林志明说,为了让陆川猪的品牌价值造福更多村民,他们利用闲置房打造了“大山村土特产销售中心”,发动村民组建主播团队,免费提供直播培训。

乡村要振兴,产业必振兴。近年来,玉林市各县区围绕产业振兴持续

发力。

陆川土猪肉、兴业红茶、北流百香果、容县沙田柚……乡村特色产业百花齐放,持续奏响乡村振兴曲。

记者在广西容县万亩沙田柚种植有限公司的种植基地看到,上千亩沙田柚果树生长正旺。在仓储物流车间,摘下来的沙田柚经过自动化清洗、筛选,最后由工作人员装箱打包,邮寄到全国各地。

“我们今年沙田柚产量有400多万千斤,价格不错,我们通过线上、线下的模式进行销售,如今卖了300多万千斤。”公司负责人彭远说,基地每天需要400人做工,优先雇佣本地村民,持续发挥联农带农作用。

如今,容县以“柚”为媒,持续拓宽就业增收渠道,促进一二三产业融合发展。在容县白良镇龙镇村,当地借助柚子特色,将废弃空置的老房子改建成精品民宿,打造乡村旅游新IP。随着乡村振兴深入推展,玉林不少乡村因地制宜挖掘特色,村屯旧貌换新颜。干净整洁的村屯小路、青色石砖堆砌的家庭栅栏、规划有序的微菜园……在北流市西埌镇木棉村,一片片竹林挺拔翠绿,绿树环绕的小道上,村民们正散步休闲,不远处的书屋旁,不时传来琅琅读书声。

如今,木棉村环境日趋向好,人流量也越来越大。节假日期间,不少外地游客过来参观游玩,带火了当地餐饮行业。“又见炊烟”农家乐经理邱强说:“现在乡村旅游非常火热,周末和节假日基本都客满,也带动了村里蔬菜、鸡鸭等土特产品销售。”

新华社记者 武思宇 黄庆刚

## 乡村振兴

### 浙江余杭:家门口养老“定制”幸福家

“这里离家近,我们几乎天天来,大家在一起跳舞、健身,别提多美了。”一大早,浙江省杭州市余杭区五常街道南滕社区“百岁幸福家”热闹起来,呼吸着清晨的新鲜空气,65岁的李振华心里很舒坦。

走进“百岁幸福家”,里面有配餐中心、健身场所、智慧医疗室等功能区块,还为社区居民提供多项“定制服务”。

“社区居民以新杭州人为主,老人大多是退休后来帮子女带孩子,除了健身等日常需求外,也很重视精神文化需求。这里的‘百岁幸福家’就侧重提供更多精神陪伴方面的服务。”南滕社区党支部书记陈海燕说,社区开展了桂花水晶糕制作、非遗绳编体验等活动,组织成立舞蹈、书法、太极等多个社团,为来自五湖四海的老年人搭建共同学习的空间和情感交流的桥梁。

“余杭区将全力推进居家养老服务集成改革,让家门口‘享老’梦想照进现实。”余杭区民政局相关负责人表示。

据新华社